

# ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ГОРОДА ЕЛЬЦА В ПРОСТРАНСТВЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИСТОРИИ ЛИПЕЦКОГО КРАЯ НАЧАЛА 1990-Х ГГ.

Денис Васильевич Щукин<sup>1</sup>

*Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина<sup>1</sup>  
Елец, Россия*

---

<sup>1</sup>Кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и историко-культурного наследия,  
тел.: (47467) 6-02-37, e-mail: dionysios@yandex.ru

---

**Аннотация.** В статье рассматривается исторический опыт деятельности местного органа самоуправления – Совета народных депутатов г. Ельца – в пространстве региональной истории Липецкой области в начале 1990-х гг. На основе архивных материалов даётся анализ положения дел в экономике города Ельца в условиях начавшегося распада СССР. Представляются итоги и характер выборов в Горсовет, а также принятые его депутатами решения по стабилизации социально-экономического развития Ельца. Делается вывод о месте и роли Совета народных депутатов в обеспечении нормализации сложной ситуации в экономике города в условиях переходного периода к рынку.

**Ключевые слова:** история, Россия, СССР, Елец, «перестройка», местное самоуправление, власть, Совет народных депутатов, архивы, выборы, реформы, политика.

**Для цитирования:** Щукин Д. В. Городской Совет народных депутатов города Ельца в пространстве региональной истории Липецкого края начала 1990-х гг. // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2021. № 2. С. 162–166. DOI 10.47438/2309-7078\_2021\_2\_162.

## Введение

История становления и развития представительных органов власти России как на государственном, так и на местном уровне выступает весьма актуальной темой исторических исследований. Особый интерес представляет взгляд на данную проблематику в условиях распада СССР в конце XX в. и появления России как независимого отдельного государства на постсоветском геополитическом пространстве. Отметим, что после принятия Конституции СССР в 1977 г., когда Советы были переименованы из Советов депутатов трудящихся в Советы народных депутатов, а также после получения ими более широких полномочий, наступила эра полновластия для органов местного самоуправления, продлившаяся более десяти лет [1, с. 189]. В начале 1987 г. постановлением пленума ЦК КПСС было принято решение о реформировании политической системы СССР. Итогами данной реформы было восстановление роли Советов и различных общественных организаций [2, с. 36].

В конце 1989 г. Верховный Совет СССР изменил Конституцию СССР в части принципов формирования органов местного самоуправления. В марте 1990 г. прошли выборы народных депутатов РСФСР уже по новому Закону СССР. Депутаты городских Советов стали избираться по избирательным округам на альтернативной основе [3, с. 195]. Поменялась структура органов власти – народные депутаты сами выбирали председателя и президиум. Для осуществления исполнительной

власти на местах избирался глава администрации, формирующий Администрацию города. Функции Советов значительно расширились – к ним добавлялось право распоряжения муниципальным имуществом и финансами подчиненной им территории.

После принятия 9 апреля 1990 г. закона СССР № 1417-І «Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР» начался процесс выделения института местного самоуправления из системы единой государственной власти путем передачи местным органам управления некоторых властных полномочий [4, с. 177]. Отметим, что принятие данного закона было значительным шагом вперед в свете общих политических преобразований «перестроечных» времён. Однако у него были и свои недостатки. Его нормы не носили строгих рамок, поэтому субъекты не смогли сразу установить разграничения между Советами и исполкомами. В целом данный закон, хоть и носил прогрессивный характер, вызвал бурные споры, связанные с резким переходом от однопартийной системы к системе управления в рамках самостоятельных исполнительно-распорядительных полномочий советских органов различного уровня. Следующим актом, регулирующим полномочия местного самоуправления, стал закон «О местном самоуправлении в РСФСР», принятый 6 июля 1991 г. В нём функции Совета и Администрации города были тщательно регламентированы. При этом восстановление института самоуправления на городском уровне, при сохранении общей концепции развития СССР, породило

несоответствие формы и содержания советской представительной демократии.

### Результаты

Анализ исторических событий в свете регионального аспекта заявленной темы данной статьи показывает, что после принятия в 1990 г. новых законов, регламентирующих формирование местных Советов, на местах состоялись очередные выборы. Не стал исключением и город Елец, входящий в состав Липецкой области. Так, в 1990 г. на предвыборных собраниях при выдвижении кандидатов в Совет народных депутатов г. Ельца было предложено и обсуждено трудовыми коллективами и общественными организациями 333 кандидатуры. Всего же городской избирательной комиссией было зарегистрировано 276 кандидатов в депутаты и 600 доверенных лиц. В ходе предвыборной кампании внимание избирателей было сосредоточено на вопросах социально-бытового обслуживания населения, развития здравоохранения, образования, культуры, охраны окружающей среды. В городе было образовано 140 избирательных округов. В ходе выборов 4 марта 1990 г. и повторного голосования 18 марта 1990 г. были избраны народные депутаты Совета народных депутатов г. Ельца по 107 избирательным округам из 140. По решению городской избирательной комиссии 22 апреля 1990 г. состоялись повторные выборы по остальным 33 избирательным округам. В итоге всего было избрано 140 депутатов, из них 28 женщин и 112 мужчин. При этом несмотря на то, что большинство избранных депутатов, как и прежде, были коммунистами, от городского комитета КПСС в новый состав Совета было избрано всего двое: В.С. Сушенцев – первый секретарь и Ю.А. Марных – зав. отделом по агитации и пропаганде горкома партии [3, с. 197].

4 апреля 1990 г. председателем горисполкома был избран директор картонно-бумажной фабрики В.А. Федяинов. За действующего на тот момент председателя горисполкома Ю.П. Сосова было подано всего на 7 голосов меньше из-за неоднозначной позиции по его кандидатуре местных партийных органов. На этой же первой сессии Совета народных депутатов г. Ельца, длившейся в течение двух дней, был избран и его председатель. Им стал директор машиностроительного завода И.Д. Ушаков. Кроме того, был создан ещё малый Совет, который работал в период между сессиями. Председатель горсовета выполнял свои обязанности на общественных началах [3, с. 198].

В 1990 г. депутатами Горсовета в ходе заседаний были рассмотрены такие ключевые вопросы, касающиеся развития города Ельца, как: 1. Об итогах выполнения плана экономического и социального развития и бюджета города. 2. О неотложных мерах по обеспечению электро-, водо-, тепло- и газоснабжения населения и объектов соцкультбыта и подготовки жилищно-коммунального хозяйства к работе в зимних условиях 1990–1991 гг. 3. Об оказании помощи заводу медоборудования в строительстве цеха одноразовых шприцев. 4. Об улучшении обеспечения населения города картофелем, морковью, свеклой, капустой и яблоками урожая 1990 г. 5. О ходе строительства объектов соцкультбыта и коммунального назначения трестом «Елецстрой». 6. О мерах по ускорению ликвидации ветхого жилого фонда.

На одном из последних заседаний исполнительного комитета Горсовета за 1990 г. был

рассмотрен и утвержден новый регламент работы исполкома, основные положения которого были направлены на повышение организованности и порядка в работе исполкома, укрепление исполнительской дисциплины его работников. Кроме этого, в целях концентрации внимания руководителей исполкома на основополагающих отраслях города и улучшения оперативного руководства ими было пересмотрено распределение обязанностей между председателем и его заместителями.

В это время в руках первого заместителя председателя городского исполнительного комитета (И.В. Фролова) полностью сконцентрировались вопросы, касающиеся строительства, жилищно-коммунального комплекса, газификации, учета и распределения жилья, деятельности всех видов транспорта, развития связи и гаражных кооперативов, земельных отношений [3, с. 198]. В ведении председателя городской плановой комиссии Л.Д. Исаевой сосредоточились вопросы, связанные с переходом народно-хозяйственного комплекса на рыночные отношения, формированием центра занятости, вопросы деятельности предприятий промышленности, бытового обслуживания населения, производство товаров народного потребления, развитие подсобных сельских хозяйств, использование вторичных ресурсов. Внимание Е.И. Карпухина было сосредоточено на многочисленных вопросах народного образования, здравоохранения, социально-культурного комплекса, спорта, экологии, работе с молодежью и деятельностью целого ряда общественных движений и организаций. На управляющего делами Н.А. Ларина были возложены обязанности по организации работы аппарата исполкома, взаимодействия со средствами массовой информации и религиозными общинами, кураторство работы городского архива и отдела ЗАГС. В свою очередь, председатель городского Совета И.Д. Ушаков контролировал всю деятельность исполнительного комитета, работу органов милиции, военкомата, гражданской обороны, а также занимался решением кадровых вопросов [3, с. 198].

Исполком Горсовета г. Ельца стремился широко развивать гласность в своей работе. Это достигалось в первую очередь через приглашения представителей средств массовой информации на проводимые исполкомом мероприятия: заседания исполкома, совещания, встречи. Принятые исполкомом решения регулярно публиковались в городской газете «Красное знамя», где руководители исполкома и его отделов информировали жителей города о проводимой работе, а также отвечали на вопросы граждан [3, с. 199].

В 1990 г. исполнительный комитет Горсовета основное внимание уделял мерам по стабилизации экономики города Ельца по причине крайне сложной обстановки в данной сфере на уровне всего государства. При этом в целом промышленностью города Ельца план по объему промышленного производства за 1990 г. был выполнен на 102,9%, прирост к 1989 г. составил 1,7%, производительность труда возросла на 4,9%. План по прибыли выполнен на 110,1%, сверх плана получено прибыли на 9,9 млн руб., прирост к 1989 г. составил 6,3% [3, с. 200]. По товарам народного потребления план был выполнен на 105,6%, темп роста – 6,1%, сверх плана выпущено товаров на 33,7 млн руб. Кроме этого, были выполнены

плановые показатели по платным услугам населению и товарообороту.

В конце 1990 г. исполнительным комитетом Горсовета была разработана и утверждена концепция развития города Ельца в условиях перехода к рыночной экономике. Одной из самых первоочередных задач концепции на период перехода к рыночным отношениям являлась стабилизация потребительского рынка, для чего в первую очередь необходимо было наращивание объемов товаров народного потребления. Кроме того, исполкомом Горсовета совместно с предприятиями города была разработана программа по развитию товаров народного потребления по г. Ельцу до 2000 г. Она предусматривала увеличение товаров народного потребления за счет реконструкции действующих предприятий и строительства новых цехов. В перспективе программа предусматривала также и увеличение товаров народного потребления непродовольственного назначения – трикотажных изделий, увеличения ассортимента продукции ПХО «Елецкие кружева» за счет строительства строчевышивальной фабрики [6, с. 116]. В итоге, к концу 1990 г. в г. Ельце были созданы 18 кооперативов, из них 14 являлись действующими (4 – в стадии становления), было зарегистрировано 12 малых предприятий. Однако ощутимого вклада этих заведений в насыщение потребительского рынка необходимыми ТНП не ощущалось, так как малые предприятия начали создаваться в конце года и не успели ещё развернуть свою производственную деятельность, а кооперативы занимались ремонтно-строительными работами [7]. В целом по городу кооперативами было реализовано продукции и выполнено работ на более, чем 3 млн руб., в том числе ремонтно-строительных работ – на 2,8 млн руб. (95%), из них непосредственно населению – на 113 тыс. руб. (3,8%) [5, с. 158].

В начале 1990-х гг., в условиях перехода к рынку, когда старые устоявшиеся связи были нарушены, а новые ещё не сложились, считалось, что только с помощью хозрасчетного коммерческого центра можно было решить вопросы по снабжению населения товарами. К концу 1990 г. Ельцу для осуществления строительной программы был необходим цемент и многие другие строительные материалы, которые добывать старыми методами не удавалось. Обменный фонд, созданный в городе, из части продукции городских предприятий позволил получить и нужные стройматериалы и ТНП, а впоследствии и продовольственные товары [5, с. 161]. Хозрасчетный центр был очень нужен, и уже в первом квартале 1991 г. решался вопрос о кандидатуре директора центра.

Концепцией по переходу к рыночным отношениям предусматривалось проведение приватизации. Однако даже к середине 1992 г. исполком Горсовета не мог заниматься данным вопросом, так как не существовало нормативных актов по самому механизму приватизации. В середине 1990 г. в городе была создана и начала работу комиссия по инвентаризации нежилых зданий, незавершенного строительства. Это было необходимо для того, чтобы предложить такие объекты малым предприятиям и другим предприятиям различных форм собственности в аренду или в дальнейшем для продажи, а также для более рационального размещения предприятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания государственного сектора [8].

Следует отметить, что в 1990 г. Совет народных депутатов г. Ельца начал прорабатывать вопрос о создании самостоятельного коммерческого банка для финансовой поддержки деловой инициативы. Проводилось ряд организационных совещаний по данному вопросу, по итогам которых определились предприятия – инициаторы создания банка, готовые стать его учредителями. Уже в начале 1991 г. была зарегистрирована ассоциация государственных предприятий и объединений промышленности, строительства, транспорта и связи г. Ельца [7]. В неё вошли шесть крупных предприятий, которые договорились стать учредителями городского самостоятельного коммерческого банка. Они и занимались решением организационных вопросов по созданию банка. В свою очередь, исполком Горсовета оказывал содействие им в создании самостоятельного городского коммерческого банка (в регистрации, в предоставлении помещения и т.д.). Однако в дальнейшем концепция такого банка не была принята президиумом, и в конце концов он не был создан.

В сфере улучшения обеспечения горожан продуктами питания, исполком видел выход в укреплении шифских связей города и села, развитии подсобных хозяйств промышленных предприятий и развитии садово-огороднических товариществ. Данными вопросами в 1990 г. исполком Горсовета занимался постоянно. Свою роль в улучшении обеспечения населения города продовольствием должны были сыграть подсобные хозяйства. За 1990 г. ими было произведено и реализовано 298 тонн мяса, что на 18% больше, чем в 1989 г. На каждого человека, работающего на предприятиях и в организациях, имеющих подсобные хозяйства, было произведено мяса в среднем по городу до 8 кг (на заводе «Гидропривод» – 13,2 кг, «Прожекторные угли» – 8,5 кг) [5, с. 165]. Однако за 1990 г. в целом по подсобным хозяйствам города произошло снижение поголовья свиней на 16%, и резко возросла себестоимость тонны мяса. В организации работы подсобных хозяйств предприятий имелось множество недостатков: неэффективное использование земельных угодий, сельхозтехники; кроме этого имелись факты безответственности и расточительности, на которые Горсоветом неоднократно указывалось руководству предприятий.

Городской исполнительный комитет в 1990 г. осуществлял контроль за ходом выполнения плана капитального строительства. На заседаниях штаба еженедельно контролировали вопросы обеспечения объектов жилья и соцкультбыта проектно-сметной документацией, транспортом, материально-техническими и людскими ресурсами. Итоги работы по вводу в эксплуатацию этих объектов ежеквартально рассматривались на заседаниях горисполкома. Это позволило в 1990 г. в целом по городу за счет всех источников финансирования ввести жилья общей площадью в объеме 42,63 тыс. кв. м [5, с. 166]. Однако в работе строительного комплекса были и серьезные недостатки. В освоении капитальных вложений было допущено значительное отставание. План ввода жилья оказался выполнен по городу на 83%, не в полном объеме были освоены капитальные вложения на отдельных объектах. Кроме этого, был сорван план по строительству объектов соцкультбыта (83,2%). Только лишь по коммунальному строительству план был выполнен на 101% [6]. Причинами срыва плана по освоению капиталовложений и вводу

объектов в эксплуатацию были: недостаточная мощность строительных организаций города, их слабая обеспеченность рабочей силой (79%), низкая зарплата строителей (в среднем 200 руб.), нечеткое материально-техническое обеспечение строек [7].

Под особым контролем исполкома находился вопрос выселения людей из санитарно-защитной зоны, ветхого и аварийного жилья, снос под новое строительство. Нуждающимися в улучшении жилищных условий по городу являлось 11,5 тыс. человек, в том числе стоящих в очереди при горисполкоме – 2,9 тыс. чел. В 1990 г. были сданы в эксплуатацию 13 жилых домов (632 квартиры) и общежитие «Энергия», улучшили свои жилищные условия члены 1431 семьи [7].

В 1990 г. испытывалась острая напряженность в обеспечении населения г. Ельца многими продовольственными и непродовольственными товарами, произошло резкое снижение товарных запасов, предназначенных для бесперебойной торговли. По причине невыполнения и планируемого снижения поставок спрос населения на рыбу свежемороженую, маргариновую продукцию, яйцо, трикотажные и чулочно-носочные изделия, холодильники, телевизоры, все виды посуды и многие другие товары массового спроса был неудовлетворён. Общими усилиями была обеспечена заготовка и закладка картофеля и овощей на зимнее хранение до полной потребности населения. Запасы овощной продукции на 1 января 1991 г. превысили уровень прошлого года. Кроме того, успешно принимались меры по обеспечению сохранности заложенной продукции.

Вопросы упорядочения торговли неоднократно выносились на рассмотрение сессий и заседания исполкома Горсовета. В сложившихся в то время условиях приходилось вводить нетрадиционные методы торговли: распределение, дневные нормы, нормы отпуска в 1 руки, торговлю по паспортам и, конечно, продовольственные талоны. Естественно, в такой ситуации не получилось использовать наработанный опыт по применению прогрессивных форм торговли, обеспечить культуру обслуживания покупателей. По этой причине исполнительный комитет неоднократно обращался в вышестоящие органы об увеличении фондов на крупяные изделия, сахар, мясные продукты. За счет имеющихся ресурсов эти просьбы были учтены. Кроме того, коммерческими службами торгов было дополнительно закуплено за пределами области продовольственных и непродовольственных товаров на сумму свыше 6 млн рублей.

Вместе с тем депутатский корпус и исполком Горсовета в данный период мало вмешивались в

хозяйственные отношения между производителями товаров народного потребления и торговли. За конец 1980-х – начало 1990-х гг. перечень товаров, поступающих в розничную торговую сеть от малых цехов заводов, практически не обновился и пользовался ограниченным спросом у населения города. При этом заказы торговле на новые образцы изделий были сделаны. Нужно отметить и то, что пищевая промышленность г. Ельца в начале 1990-х гг. развивалась слабо. В целях улучшения обеспечения населения было взято направление на открытие фирменных магазинов. Исходя из программы по наиболее полному охвату населения торговым обслуживанием, особенно в отдаленных от центра районах, во исполнение наказов депутатов и избирателей в 1990 г. были открыты магазины в поселке ТЭЦ. В районе Аргамач был открыт магазин по продаже промышленных товаров. Однако обновление существующей сети торговли велось крайне неудовлетворительно [5].

#### Выводы

Таким образом, в работе городского Совета народных депутатов Ельца в начале 1990-х гг. имелись как положительные результаты, так и существенные недостатки, в значительной мере порожденные общей социально-экономической ситуацией в стране. Горисполком не выполнил решения сентябрьской сессии городского Совета народных депутатов по созданию коммерческого банка, коммерческого центра, центра по связям с сельским хозяйством, крайне слабо шла приватизация жилья, торговли, коммунального хозяйства, предприятий местной промышленности. Приход на должность заместителя председателя исполкома, председателя плановой комиссии Л.Д. Исаевой оживил работу по регистрации кооперативов, малых предприятий с разными формами собственности. Однако в связи с отсутствием коммерческого банка реальных механизмов оказания практической помощи предприятиям с разной формой собственности фактически не было. Для улучшения работы исполкома было предложено создать специальную программу для обучения его работников (среди его сотрудников было много тех, кто не имел опыта работы в Советах), а также выделить средства для командирования их в родственные Советы для изучения опыта работы или на курсы повышения квалификации. Однако президиум городского Совета в итоге так и не принял данную программу.

#### Конфликт интересов

Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

#### Библиографический список

1. Совету депутатов города Ельца 90 лет. 1917–2007 гг. : историко-публицистические очерки. Липецк : Неонный город, 2007. 224 с.
2. Кононенко Е. В. К вопросу о местном самоуправлении : исторические этапы становления // Историческая и социально-образовательная мысль. 2010. № 2 (4). С. 34–38.
3. Семенов А. К. Елецкое городское самоуправление за 225 лет (опыт социально-политической истории российского провинциального города) : монография. Елец : ЕГУ им. И. А. Бунина, 2014. 240 с.
4. Сланова И. В. Основные этапы становления и развития местного самоуправления в современной России // Новое слово в науке и практике: гипотезы и апробация результатов исследований. 2015. № 17. С. 171–178.
5. Отчет исполнительного комитета о работе за 1990 г. // Архивный комитет г. Ельца. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1554. Л. 157–198.
6. Доклад о социальном и экономическом развитии города // Архивный комитет г. Ельца. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1583. Л. 115–122.
7. Протокол № 7 городского Совета народных депутатов // Архивный комитет г. Ельца. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1554. Л. 1–12.
8. Протокол № 8 городского Совета народных депутатов // Архивный комитет г. Ельца. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1554. Л. 110–118.

9. Гельман В. Реформа местной власти в городах России, 1991–2006 гг. : монография. СПб. : Норма, 2008. 368 с.

10. Черноситов В. А. Советы народных депутатов в СССР на рубеже 1990-х гг. : правовой статус и роль в процессе расширения института местного самоуправления // Общество и право. 2008. № 1 (19). С. 56–58.

#### References

1. *Sovetu deputatov goroda El'tsa 90 let. 1917–2007 gg. : istoriko-publitsisticheskie ocherki* [The Council of deputies of the city of Yelets 90 years. 1917–2007 : historical and journalistic essays]. Lipetsk, Neonovyi gorod Publ., 2007. 224 p.

2. Kononenko E.V. K voprosu o mestnom samoupravlenii : istoricheskie etapy stanovleniya [On the issue of local self-government: historical stages of formation]. *Istoricheskaya i sotsial'no-obrazovatel'naya mysl'*, 2010, vol. 2 (4), pp. 34–38.

3. Semenov A.K. *El'tskoe gorodskoe samoupravlenie za 225 let (opyt sotsial'no-politicheskoi istorii rossiiskogo provintsial'nogo goroda)* [Yelets city self-government for 225 years (experience of the socio-political history of the Russian provincial city)]. Yelets, EGU im. I.A. Bunina Publ., 2014. 240 p.

4. Slanova I.V. Osnovnye etapy stanovleniya i razvitiya mestnogo samoupravleniya v sovremennoi Rossii [The main stages of formation and development of local self-government in modern Russia]. *Novoe slovo v nauke i praktike: gipotezy i aprobatsiya rezul'tatov issledovaniy*, 2015, vol. 17, pp. 171–178.

5. [Report of the Executive Committee on the work for 1990]. *Arkhivnyi komitet g. El'tsa* [Archive Committee of Yelets]. F. 1. Op. 1. D. 1554. L. 157–198.

6. [Report on the social and economic development of the city]. *Arkhivnyi komitet g. El'tsa* [Archive Committee of Yelets]. F. 1. Op. 1. D. 1583. L. 115–122.

7. [Protocol No. 7 of the City Council of People's Deputies]. *Arkhivnyi komitet g. El'tsa* [Archive Committee of Yelets]. F. 1. Op. 1. D. 1554. l. 1–12.

8. [Protocol No. 8 of the City Council of People's Deputies]. *Arkhivnyi komitet g. El'tsa* [Archive Committee of Yelets]. F. 1. Op. 1. D. 1554. l. 110–118.

9. Gel'man V. *Reforma mestnoi vlasti v gorodakh Rossii, 1991–2006 gg.* [Reform of local government in Russian cities, 1991–2006]. Saint-Petersburg, Norma Publ., 2008. 368 p.

10. Chernositov V.A. *Sovety narodnykh deputatov v SSSR na rubezhe 1990-kh gg. : pravovoi status i rol' v protsesse rasshireniya instituta mestnogo samoupravleniya* [Soviets of people's Deputies in the USSR at the turn of the 1990s: the legal status and role in the process of expanding the institution of local self-government] *Obshchestvo i pravo*, 2008, vol. 1 (19), pp. 56–58.

Поступила в редакцию 26.04.2021

Подписана в печать 25.05.2021

### THE CITY COUNCIL OF PEOPLE'S DEPUTIES OF THE CITY OF YELETS IN THE SPACE OF THE REGIONAL HISTORY OF THE LIPETSK REGION IN THE EARLY 1990S

Denis V. Shchukin<sup>1</sup>

*Bunin Yelets State University<sup>1</sup>  
Yelets, Russia<sup>1</sup>*

---

<sup>1</sup>*Cand. Histor. Sci., Docent of the Department of History and Historical and Cultural Heritage,  
tel.: (47467) 6-02-37, e-mail: dionysios@yandex.ru*

**Abstract.** The article examines the historical experience of the local self-government body—the Council of People's Deputies of the city of Yelets in the space of the regional history of the Lipetsk region in the early 1990s. Based on archival materials, the analysis of the state of affairs in the economy of the city of Yelets in the conditions of the beginning of the collapse of the USSR is given. The results and nature of the elections to the City Council, as well as the decisions taken by its deputies to stabilize the socio-economic space of the city of Yelets in the stated time period are presented. The conclusion is made about the place and role of the Council of People's Deputies in ensuring the normalization of the difficult situation in the city's economy in the transition period to the market.

**Key words:** history, Russia, USSR, Yelets, “perestroika”, local self-government, power, Council of People's Deputies, archives, elections, reforms, politics.

**Cite as:** Shchukin D. V. The City Council of People's Deputies of the City of Yelets in the space of the regional history of the Lipetsk Region in the early 1990s. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta* [Izvestia Voronezh State Pedagogical University], 2021, no. 2, pp. 162–166. (in Russian). DOI 10.47438/2309-7078\_2021\_2\_162.

Received 26.04.2021

Accepted 25.05.2021